



NEVOIA DE VENTILARE

Anatol MORARU, redactor - șef

Tot mai mulți cetățeni din R. Moldova, și cei (numeroși) care cred creștinește în divinitatea Genezei, și alții (cîți or fi), care sînt partizanii teoriei evoluționiste a lui mr. Darwin, simt imperios nevoia de schimbare în bine... și nu doar din considerente de ordin metafizic sau dialectic.

Spun asta gîndindu-mă la situația social - economică și politică tensionată pe care o trăim în ultimii 7 ani. Mass - media aservită regimului comunist, întîietatea aparținîndu-le companiei TeleRadio Moldova și postului de televiziune NIT, trîmbițează neostenit despre realizări și performanțe obținute. Într-o seară, avem ocazia să "gustăm" reportaje triumfaliste despre cum președintele Voronin aprinde, spre exemplu, o ordinară "flacăra albastră", așa se cheamă ritualul dării în exploatare a unei ramificații de gazoduct adusă pînă la marginea unei localități anume. Ce-i drept, după plecarea președintelui, anturajului său și a echipei de filmare, gazul nu prea ajunge în casele oamenilor, pentru că aceștia sînt obligați să achite din banii proprii extinderea rețelei în localitatea dată. Într-o altă seară, o "admirăm" pe doamna Grecianii cum taie elegant panglica inaugurării vre-unui liceu reparat capital. Firește, telespectatorilor nu li se

spune că reparația clădirii s-a făcut pe banii instituțiilor financiare occidentale sau americane și că marele merit al guvernării stă tocmai în actul plin de festivitate al tăierii panglicii. În a treia seară, corespondentul copleșit de emoții relatează despre cum președintele nostru iubit a deschis încă o stație tehnologică de mașini și tractoare destinată deservirii urgențelor agricole ale fermierilor și țăranilor, tractoare care așa și rămîn, cu rare excepții, să strălucească din anvelope și vopsea pe suprafețele asfaltate ale acestor instituții. Prim - viceministrul Igor Dodon, care prin făptura sa împlinită și lucioasă ilustrează în exclusivitate propria bunăstare, ne inoculează, tot prin intermediul televizorului, că economia moldovenească crește vertiginos și, în consecință, trăim din ce în ce mai bine și tot așa, seară de seară, cînd alb / negru, cînd color, depinde de televizorul omului

Vă declar cu franchețe că o asemenea senzație de absurd am mai trăit-o în strălucitele vremi brejneviste, epocă în care ridicolul și grotescul erau în tot și în toate, cînd, după ce priveam reportajele obligatorii despre

noile victorii socialiste ale poporului sovietic, mă uitam prin geam ca să mă încredințez că trăiesc în țara despre care "povestea" televizorul. Evident că, firesc, am trăit foarte multe dezamăgiri.

În afară de aceste exerciții de mințire zilnică, guvernarea se dedă și altor practici de manipulare, nu mai puțin toxice. Vorbesc despre insistența cu care se încearcă introducerea în sistemul de învățământ preuniversitar a unei materii didactice precum istoria integrată, în esență, o modalitate insolentă de falsificare grosolană, în opinia savanților cu verticalitate, a istoriei Basarabiei.

La fel, a fost anunțată intenția de a introduce o altă materie de studii - limba și literatura moldovenească. Acest separatism cultural impus, definit de analiștii politici drept "moldovenism primitiv", este, comparat cu politica de deschidere a UE, un fapt care frizează ridicolul. Este vorba, să înțelegem clar, de dorința aprigă a regimului comunist de a se menține cu orice preț la putere. Și, în acest sens, mașina propagandistică funcționează cu maximum randament. Spun asta gândindu-mă la faptul că în majoritatea satelor basarabene unicele

surse de informație sînt tocmai Moldova 1, Radioul național și postul de televiziune NIT, care realizează un grandios proiect de spălare de creieri. Astfel, cînd stai de vorbă cu un beneficiar rural al acestor instituții media, înțelegi de ce el consideră că trăiește mult mai bine decît "pe vremea democrațiilor".

Am putea afirma încă o dată că cel care stăpînește instituțiile mass-media stăpînește totul. Să nu uităm însă de aspectul moral al problemei... minciuna, de regulă, se deconspira mai degrabă sau mai tîrziu și ne gîndim că în această atmosferă sufocantă, activează cîteva instituții media care au curajul să impună adevărul: *Timpul*, *Jurnal de Chișinău*, *Pro TV*, *Contrafort*, *Ziarul de Gardă*, *Vocea Basarabiei* etc. La fel, speranța spre bine este alimentată de prestația miilor de intelectuali care judecă normal și care știu să-i învețe pe tineri să gîndească altfel.

Această generație de tineri / liceeni, studenți, muncitori...este în stare să ventileze atmosferă sufocantă de comunism în care trăim. Mai mult, ea poate să schimbe lumea, adică, în cazul nostru, R. Moldova.

Fă-mă, Doamne, profet în țara mea.

